

不 忘 初 心 书 写 时 代

——庆祝改革开放40周年展览展出月余反响强烈

国家博物馆西侧广场，“伟大的变革”5个大字巍然矗立。展馆大门两侧，“紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利”的标语格外引人注目。馆内人头攒动，热情洋溢似火。

“伟大的变革——庆祝改革开放40周年大型展览”展出已有月余。一幅幅历史照片，一件件文献实物……全国各地观众在改革开放40年波澜壮阔的历史画卷里，遇见自己，遇见一个个重大历史“瞬间”。截至15日闭馆时，累计现场观众接近146万人次。

40年硕果累累，中国书写世界“发展奇迹”——

“可上九天揽月，可下五洋捉鳖。”国家博物馆一楼大厅两侧，长征系列火箭模型、天宫号空间站模型和蛟龙等深海探测装备模型，展示我国改革开放40年来取得的重大科技成果。

“太震撼了！来了博物馆，才感受到国家的变化是如此之快，如此之大。”国家电网高级工程师罗天参观完所有的展厅后，站在一楼大厅久久不愿离去。

第四展区第一单元的LED显示屏上，动态展示着我国经济总量与世界部分国家的对比变化——标示“国内生产总值排位”的红柱上，中国一路超越。国内生产总值从0.37万亿元增长到82.7万亿元，城镇化率从17.92%增长到58.52%，

高铁里程从0增长到2.5万公里……1978年和2017年各项经济指标的对比，让参观观众为之振奋。

北京科技大学计算机与通信工程学院计算机系副教授王洪泊说，看到国产的O520型号计算机感到特别亲切，“当初用这种电脑学习C语言，而现在用的都是笔记本电脑、智能手机。40年来，我国信息技术发生了翻天覆地的变化。”

跳动的数字背后，是人民实实在在的获得感。7亿多贫困人口成功脱贫，从布票、粮票、肉票等各种票证到商店里极为丰富的物质供给，人们的生活在衣食住行各个方面发生了日新月异的变化。

40年风雨征程，平凡人奏出“时代华章”——

新中国第一张专利证书，改革开放后首个个体工商户营业执照，首个私营企业执照，首张博士学位证书，第一份盲文高考试卷……展厅里展出的无数“第一”，讲述着平凡人的故事。

“是改革开放的大潮把我推上时代潮头。”首个私营企业执照的主人公，全国工商联执行委员、中国光彩事业日本促进会会长姜维，站在他的执照展台前告诉记者。“我见证了非公有制经济在党的领导下持续壮大的过程，我为我们国家能取得如此巨大的成就而感到自豪。”

挨挨挤挤的观众中，有一群面孔显得格外引人注目。

“那是四十年前的一个冬夜/我们要穿越到/安徽凤阳的小岗村/只见昏黄的油灯下/映着茅草屋里的/十八个村民……”北京第二十五中学的40位老师特地到安徽小岗村18位农民按下包产到户“红手印”的雕塑前，朗诵校友、词作家唐萍创作的诗歌《小岗村的红手印》。

“听着这首诗，看着这雕像，想象着小岗村村民的壮举，我不知道如何描述这激动的心情。”特地从安徽赶来观展的张哲民说，我们生在一个英雄辈出的年代，既有黄大年、廖俊波这样推动时代前行的佼佼者，也有埋头苦干的无名拓荒者。

在“美好生活”的新华社互动专区，来自山东的丁先生面对镜头拍照，系统自动挑选一首40年间属于拍照人的经典歌曲，扫描二维码就能保存到手机。“给我选的是《七子之歌》，记忆一下拉回澳门回归的时候。这种感情的唤起太珍贵了，当年我才11岁。”

40年矢志改革，不忘初心砥砺前行——

科技与历史的碰撞让传统文化“活起来”，当年的盛世和现在的美好交相辉映。“身临其境的体验太棒了，好像一场穿越回到了繁华的汴京！”来自北京57中学的高二学生胡天为在看完《清明上河

图》穹幕影片后赞叹不绝。胡天为用单反相机拍下了这6分钟的影片。“我和同学们对新时代生活的体验更加立体，对未来更加憧憬。”

40年伟大征程，激发观众们的逐梦豪情。大型展览自11月13日开幕以来，累计收到现场观众留言超过166万字。

“今天是第三次来参观‘伟大变革’的展览，改革开放为我们指明了新时代前进的方向。作为新时代的学子，希望更加深入地参与到中国未来的改革中去！”

“国泰民安，国富民强，我们要感恩社会，感恩国家，加倍努力，为伟大复兴中国梦贡献自己的一份力！”

“我们是改革开放的受益者，参加了改革开放后的各个阶段的建设。今天看到了建设的成就，很自豪。前进，中国！”

也许是地标建筑，也许是一张笑脸，也许是一片稻田……33米的行走、99秒的穿梭，在“大美中国”影像长廊里，讲解员蒋佳利告诉记者，许多观众会通过当中的一幅幅照片去寻找自己与改革开放的“连接点”。

走出国博，观众的热情穿透冬日的寒冷。面向未来，踏上新征程，改革开放进行到底的时代强音响彻长空。

文/新华社记者 王优玲 刘慧 刘开雄

(新华社北京12月16日电)

杨洁篪出席『一带一路』国际合作高峰论坛 咨询委员会第一次会议开幕式并致辞

新华社北京12月16日电 (记者朱超) 中共中央政治局委员、中央外事工作办公室主任杨洁篪16日在京出席“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会第一次会议开幕式并致辞。

杨洁篪表示，“一带一路”倡议提出5年来，得到国际社会积极支持。共建“一带一路”成为广泛国际共识，也成为拉动世界经济持续增长、促进贸易投资自由化便利化、合作应对共同挑战、推进和完善经济全球化的机遇。中方愿同各方一道，推进开放、联动、合作、绿色发展，释放坚定支持多边主义的积极信号，携手构建开放型世界经济、打造互联互通全球伙伴关系、促进全球发展事业。

杨洁篪指出，成立高峰论坛咨委会是“一带一路”多边合作的重要成果，希望委员们积极建言献策，共同推动“一带一路”国际合作，将咨委会打造为高峰论坛的智囊团和思想库。

开幕式后，杨洁篪集体会见法国前总理拉法兰、意大利前总理普罗迪、埃及前总理沙拉夫等咨委会全体委员并合影。

咨委会是非盈利性和国际性政策咨询机构，旨在为“一带一路”国际合作高峰论坛发展提供智力支持。

(上接第一版)

杨洁篪指出，当今世界正在发生深刻变革，当代中国正处于民族复兴关键时期。国际社会可以从中国始终坚持和平发展、推动合作共赢、秉持公平正义、倡导普遍安全、讲求和而不同等方面来读懂中国。改革开放40年来，中国实现了伟大飞跃，走出了一条中国特色社会主义道路。随着自身不断发展，中国将继续为世界和平发展提供稳定基石，为全球经济增长注入不竭动力、为各国合作共赢搭建重要平台、为消除贫困落后树立成功样板、为解决热点问题贡献东方智慧、为维护国际秩序提供坚定支持。2019年，中国将迎来新中国成立70周年，将举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛等重大活动。中国外交将以习近平外交思想为指导，推动建设新型国际关系，推动构建人类命运共同体，谱写中国特色大国外交新篇章。

中央宣传部等15部委部署开展2019年文化科技卫生“三下乡”活动

新华社北京12月16日电 中央宣传部、中央文明办、国家发展改革委、教育部、科技部、司法部、农业农村部、文化和旅游部、国家卫生健康委、国家广电总局、国务院扶贫办、共青团中央、全国妇联、中国文联、中国科协日前联合下发通知，要求以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，广泛开展文化科技卫生“三下乡”活动，调动亿万农民的积极性、主动性、创造性，进一步动员社会各方力量积极参与新时代“三农”工作，营造全社会关注农业、关心农村、关爱农民的浓厚氛围，推动全面实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战、加快推进农业农村现代化。

今年的“三下乡”活动，紧紧围绕农业农村现代化的总目标，落实产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的总要求，聚焦打好脱贫攻坚战的优先任务，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，大力弘扬共建美好生活梦想的时代新风，以建设新时代文明实践中心为契机，更好地整合人员队伍、资金资源、平台载体、项目活动，创新方式方法，建立长效机制，切实解决农民群众最关心最直接最现实的利益问题，加快补齐发展、民生和精神短板，让亿万农民有更多实实在在的获得感、幸福感、安全感，避免形式主义和“形象工程”，更广泛、更有效地动员和激励广大农村群众积极投身决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家。

通知要求，以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为中心送理论下乡，组织农村广大干部群众深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，领会掌握基本观点、核心理念和实践要求，不断增进政治认同、思想认同、情感认同。在广大农村深入开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育，以隆重庆祝改革开放40周年为契机，开展群众性主题宣传教育活动，进一步解放思想，推进新一轮农村改革，激活乡村振兴内生动力。以新时代文明实践中心建设为龙头送文明下乡，贯彻落实《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》，把新时代文明实践中心建设作为一项基础性、战略性任务，发挥好县一级的主体作用和枢纽功能，以志愿者为主体力量，以志愿服务为主要活动方式，用先进思想观念占领农村思想文化阵地，更好地增强群众精神力量。以满足人民美好生活需求为目的送服务下乡，广泛开展群众乐于参与、便于参与的文化活动，深化拓展“我们的节日”主题活动，提高开展农村科技服务和科学普及的精确性，提高农民科技意识、科技致富能力和科学素养，推进健康乡村建设，深入农村积极开展健康促进活动，推动医疗资源向农村流动。以加强队伍机制建设为保障送人才下乡，唱响“广阔天地大有作为”，唤醒全社会乡村振兴意识，引导各级各类人才向农村流动，积极投身乡村振兴的生动实践，努力构建常态化、制度化工作格局，推动“三下乡”活动常下乡、常下乡。

通知强调，各地各部门要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，把开展“三下乡”活动作为推动实施乡村振兴战略、打赢脱贫攻坚战的有力抓手和具体举措，加强组织领导，加大投入力度，精心安排部署。要认真组织元旦春节期间的集中服务活动，让广大农民群众过一个欢乐喜庆祥和的节日。要加大“三下乡”活动的宣传报道力度，及时总结推广各地各有关方面的创新做法和鲜活经验，反映农村干部群众的新风貌新状态，在全社会大力营造良好氛围。

致敬伟大征程的人民史诗

——庆祝改革开放40周年文艺晚会侧记

“晚会的素材都取自40年来的真实历程，我们想要传递给观众的就是对伟大变革和真实生活的呈现，致敬‘我们的四十年’。”庆祝改革开放40周年文艺晚会总导演杨笑阳说，“改革开放40年来，中国人民在党的领导下众志成城砥砺前行，书写了国家和民族发展的壮丽史诗，用双手使我们的生活发生了翻天覆地的变化。”

由中共中央宣传部、文化和旅游部、国家广播电视总局、中央军委政治工作部、北京市组织实施的这台晚会，12月14日晚在人民大会堂上演。

晚会以改革开放40年的伟大征程为主线，全面展现在中国共产党的领导下，中国人民从站起来到富起来再到强起来的历史性跨越，体现中国特色社会主义道路引领中华民族走向伟大复兴的历史规律。

“晚会打破了一歌一曲一报幕的结构，以人民为中心来歌唱，铺陈出40年来中华儿女对改革开放的深厚情感。”晚会总撰稿朱海说。

100分钟的晚会分为序曲、上篇《壮丽东方潮》、下篇《奋进新时代》和尾声四部分，巧妙运用与情境相结合的戏剧化表演，将文学、音乐、舞蹈、戏剧、影视、美术等艺术样式融为一体，融会新媒体技术等多种表现手段，强调民族化风格 and 时代化表达，体现史诗性的艺术风格。

在杨笑阳看来，晚会亮点鲜明：“上篇是情景音乐剧，下篇是情景史诗剧，一个‘大杂院’里的人物贯穿整个故事。观众在上篇能看到自己，在下篇能看到未来。”

这是一段注定改变13亿多人命运的旷世之旅，这是一个靠奋斗赢得幸福的当代中国故事。故事从40年前讲起——改革开放大幕拉开，一个普通“大杂院”里的百姓人家，“忽如一夜春风来”“百花枝头春意闹”。从“恢复高考”的命运改变，到“真理”讨论的思想嬗变，从“包产到户”的敢想敢干，到“特区建设”的崭新局面……改革大潮中的“我们”，在舞台上被全景式呈现。

晚会上篇，音乐短剧中的经典演绎让时光倒流。《年轻的朋友来相会》《我们的生活充满阳光》《金梭和银梭》《好人生平安》《我不想说》《站台》《外面的世界》《春天的故事》《在希望的田野上》《信天游》《我的中国心》《江山》……从晚会彩排到正式演出，很多观众听到这些旋律都不禁泪光盈盈，抑制不住激动和感慨。

“改革开放早期的很多歌代表了我们的心声，许多人伴着这些歌声长大的。”杨笑阳说，而“绿皮车”等情景设置让人们更真实地回到了那样的年代。在改革大潮中，“大杂院”中父一辈、子一辈通过奋斗改变自己的生活，精神面貌更加昂扬。“晚会重现了40年奋斗的岁月和人们在其间感受到的获得感、幸福感、安全感。”

“上世纪80年代我是一名铁路工



节目《春天的故事》。

新华社记者 燕 雁 摄



节目《强军战歌》。

新华社记者 丁 海涛 摄



节目《一带一路畅想曲》。

新华社记者 燕 雁 摄

人。这40年，我亲眼见证祖国一天天富强繁荣，自己成长为一名专业歌手。”参演《外面的世界》的演员江涛说，“就如同大家穿的不再是那种清一色的灰色、黑色服装和胶鞋，改革开放让我们的生活充满了阳光，充满了绚丽色彩。我们不仅是改革开放的见证者、参与者，更是受益者、推动者。”

历史翻开新的一页，中国人民在党的领导下奋力书写改革开放的新时代故事。晚会上篇大部分都是新创作，唱出“大杂院”第二代人的心声，也唱出亿万中华儿女撸起袖子加油干的精气神：“携手并肩，万众一心，砥砺前行啊，笑问未来，如此壮观的新长征可曾相遇——不忘初心的出发，永无止境的接力！”

“晚会进入下篇《奋进新时代》，我

们提倡重新创作，原创歌曲很多，这是最大的亮点。”朱海说，我们得到观众反馈，新创歌曲没有感觉生疏和跳跃，上下篇新老歌曲放在一起没有违和感，而是自然而然流露出来的情感表达。

参与这次晚会创作，晚会音乐组负责人、《脱贫宣言》作曲舒楠很激动：“坚决打赢脱贫攻坚战，可以说这是人类的壮举。《脱贫宣言》以成龙等多位明星演唱来表现，像一个演唱会的形式，很好地展现了这种人民宣言的气势。”

“力量攥在手，梦想在前头”“奋斗才会有幸福劳动最风流”——歌颂建设者的歌曲《时代号子》，歌词简洁有力，旋律朗朗上口。情景舞蹈《绿水青山》描绘人与自然和谐共生的美好故事；《强军战歌》以震撼心扉的情景演唱展现各军兵种的建设步伐；《一带一路畅想

曲》以戏曲评剧元素演绎新丝路梦想；《相约世界》唱响构建人类命运共同体的和谐旋律……“几乎每个节目都对应着新时代令人瞩目的主题，而这些正在发生的伟大变革，即将进一步深刻影响我们每个人的生活与命运。”北京舞蹈学院副院长许锐深有感触地说。

这台晚会会集了郭兰英、才旦卓玛、阎维文、成龙、张凯丽、张国立、殷秀梅、雷佳、谭维维等老中青三代艺术家。参演者有中宣院团、部队院团，有解放军战士，也有大、中、小学学生。强大的演出阵容，生动展现了全民激昂首阔步新征程、为实现中华民族伟大复兴中国梦而不懈奋斗的坚定信念和豪迈情怀。

文/新华社记者 吴晶 周玮 林晖

(新华社北京12月16日电)